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	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II 
MÔN TOÁN 8 THM
Năm học 2017 - 2018
Ngày thi:...../....../ 2018
Thời gian làm bài: 90 phút.



I. Môc ®Ých, yªu cÇu

1. Kiến thức: - Học sinh biết cách giải phương trình dạng ax + b = 0, phương trình tích, phương trình chứa ẩn ở mẫu, phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối, bất phương trình bậc nhất một ẩn
- Học sinh thực hiện được các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình, cách chứng minh tam giác đồng dạng, tính chất tia phân giác của góc.
- HS biết cách sử dụng công thức tính thể tích....của hình hộp chữ nhật đê tính toán.
2. Kĩ năng:  - Học sinh biết giải thành thạo phương trình, biết cách trình bày các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình 
- Học sinh vẽ được hình, biết cách tư duy lập luận

- Vận dụng được kiến thức đã học vào thực tế.

3. Thái độ: Tuân thủ nội qui lớp học và yêu cầu của thầy cô.

4. Năng lực: Phát huy năng lực suy luận, tư duy độc lập sáng tạo, tính toán cẩn thận chính xác, trình bày bài khoa học.

II. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA

	Mức độ

Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng số

	Phương trình, bất phương trình bậc nhất một ẩn.
	1
1đ
	4
2,5đ
	
	1
0,5đ
	6
4đ

	Giải bài toán bằng cách lập phương trình.
	
	
	1
2đ
	
	1
2đ

	Tam giác đồng dạng.
	2

2,75đ
	1
0,75đ
	
	
	3
3,5đ

	Hình hộp chữ nhật.
	
	
	
	2
0,5đ
	2
0,5đ

	Tổng số


	3
3,75đ
	5
3,25đ
	1
2đ
	3
1đ
	12
10đ


	        BGH duyệt 
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	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II
 MÔN: Toán 8 THM
Thời gian làm bài: 90 phút 
Ngày thi:...../04/ 2018



Bài 1 (2,0 điểm) 
Cho biểu thức A = 
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 và B =  
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a) Tính giá trị của biểu thức B tại x = 4
b) Rút gọn biểu thức P = A . B.

c) Tìm x để P > 1.
Bài 2 (2 điểm)Giải các phương trình và bất phương trình sau:
a) 
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b) 
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c) 
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Bài 3 (2,0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập phương trình.
Bạn Giang được giao dệt một số thảm trong 18 ngày. Nhưng thực tế, mỗi ngày bạn đã dệt thêm được 5 chiếc thảm, nên sau 16 ngày chẳng những đã hoàn thành kế hoạch mà còn vượt mức 20 chiếc thảm nữa. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày bạn Giang phải dệt bao nhiêu chiếc thảm?
Bài 4(3,5điểm): Cho tam giác ∆ABC vuông tại A có AB = 6cm, AC = 8cm. Tia phân giác của góc B cắt cạnh AC tại D. Gọi E là hình chiếu của C trên BD.
a) Chứng minh (ABD ( (EBC.
b) Chứng minh: DA . DC = DE. DB.
c) Tính 
[image: image8.wmf]ABD
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Bài 5(0,5 điểm): 
Một chiếc hộp dạng hình hộp chữ nhật có 
chiều cao 8cm, chiều rộng 6cm và chiều 
dài 24cm. 
Người ta định đặt một cái que dài 27cm 
vào trong hộp.

a) Hỏi toàn bộ cái que có ở trong hộp 
không? Vì sao?

b) Giữ nguyên chiều cao và chiều rộng của chiếc hộp. Nếu muốn đặt cái que lọt đúng theo một cạnh của đáy hộp thì phải tăng chiều dài hộp ít nhất bao nhiêu cm? (biết số đo các chiều là số nguyên). Tính diện tích toàn phần của hộp khi đó.
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	HƯỚNG DẪN CHẤM

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II
 MÔN: Toán 8 THM



	ND
	Hướng dẫn
	Biểu điểm

	Bài 1 

(2 đ)
	a) Thay x = 4 (TMĐK x khác 2) vào biểu thức B ta được B = 
[image: image9.wmf]1

2


	0,5 đ

	
	b) A = 
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	0,5 đ

	
	P = A . B = 
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	0,5đ

	
	c) P > 1 
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Vậy P > 1 
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	0,5 đ

	Bài 2 (2đ)
	a) 
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[image: image21.wmf]332250
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(TMĐK)
Vậy phương trình đã cho có 1 nghiệm x = 0
	1 đ



	
	b) 
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TH1: Khi x
[image: image23.wmf]3
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 thì phương trình có dạng: 
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(KTM)
TH1: Khi x < 3 thì phương trình có dạng: 
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Vậy phương trình đã cho có 1 nghiệm 
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	0,5đ

	
	c) Bất phương trình có nghiệm 
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	0,5đ

	Bài 3
(2đ)


	- Gọi số thảm mà mỗi ngày bạn Giang phải dệt theo kế hoạch là x (chiếc), x 
[image: image28.wmf]Î

 N*
- Tổng số thảm bạn Giang phải dệt theo kế hoạch là: 18x (chiếc)

- Thực tế, mỗi ngày bạn đã dệt được: x + 5 (chiếc)

- Tổng số thảm thực tế bạn đã làm được là: 
[image: image29.wmf](
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Vì thực tế bạn đã làm được vượt mức 20 tấm thảm nữa nên ta có pt: 
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Giải phương trình tìm được x = 40 (TMĐK)

Vậy số thảm bạn Giang phải làm theo kế hoạch mỗi ngày là 40 chiếc.
	0,5 đ
0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,5 đ

0,25 đ

	Bài 4
(3,5đ)
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	a) Chứng minh được (ABD ( (EBC (g.g)
	1đ

	
	b) Chứng minh được (ABD ( (EDC(g.g)
[image: image32.wmf]Þ

DA . DC = DE. DB.

	1,25 đ

	
	c) Sử dụng ĐL Pytago tính được BC = 10cm.
Vì BD là đường phân giác của (ABC nên 
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	Bài 5 
(0,5 đ)
	a) Độ dài đường chéo của chiếc hộp là: 
[image: image35.wmf]222
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cm.
Từ đó không thê đặt hẳn cái que trong hộp đó.

b) Chiều dài mới của chiếc hộp đó là 27cm.

Từ đó ta tính được diện tích toàn phần của hộp đó là: 
[image: image36.wmf]27.8.6852
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Ghi chú: học sinh làm bài đúng theo cách khác cho điểm tương ứng
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	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II
 MÔN: Toán 8 THM
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Bài 1 (2,0 điểm) Cho biểu thức Q = 
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a) Tính giá trị của biểu thức K tại x = - 3
b) Rút gọn biểu thức H = K.Q
c) Tìm x nguyên để H có giá trị nguyên.
Bài 2 (2 điểm)Giải các phương trình và bất phương trình sau:
a) 
[image: image39.wmf]2
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b) 
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c) 5x +7 ≥ 6x + 6
Bài 3 (2,0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập phương trình.

Một tổ sản xuất theo kế hoạch mỗi ngày phải sản xuất 50 sản phẩm . Khi thực hiện tổ đã sản xuất được 60 sản phẩm một ngày. Do đó đã hoàn thành trước kế hoạch 1 ngày và còn vượt mức 10 sản phẩm . Hỏi theo kế hoạch tổ phải sản xuất bao nhiêu sản phẩm?
Bài 4(3,5điểm):Cho tam giác ∆ABC vuông tại A, AB = 6cm, AC = 8cm; đường phân giác góc A cắt BC tại D, đường cao AH (H(BC). Từ H kẻ HE vuông góc với AB (E(AB), HF vuông góc với AC ( F(AC)
a) Tính BC, AH.

b) Chứng minh: AH2 = AE.AB
c) Tính diện tích tam giác ∆ABD?
Bài 5(0.5 điểm): 
          Người ta xếp các hình lập phương nhỏ cạnh 1cm thành một hình hộp chữ nhật có các kích thước 1,5 dm, 1 dm và 7cm. Sau đó người ta sơn 6 mặt của hình vừa xếp được.

a) Hỏi phải dùng bao nhiêu hình lập phương để xếp thành hình hộp chữ nhật trên.

b) Tính số hình lập phương được sơn 1 mặt, 2 mặt và không được sơn mặt nào?
----Hết----
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	HƯỚNG DẪN CHẤM

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II
 MÔN: Toán 8 THM



	ND
	Hướng dẫn
	Biểu điểm

	Bài 1 

(2 đ)
	a) Thay x = -3 (TMĐK x khác 2) vào biểu thức K ta được K = 
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	b) Q = 
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	0,5 đ

	
	H = K . Q = 
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	0,5 đ

	
	c) 
[image: image48.wmf]33
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H nguyên khi và chỉ khi x là ước của 3.

Vậy tìm được x = 3 và – 3.
	0,5 đ

	Bài 2 (2đ)
	a) Giải được phương trình có 1 nghiệm x = - 9
b) Giải được phương trình có 1 nghiệm x = 1.
c) Bất phương trình có nghiệm 
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	1đ
0,5đ

0,5đ

	Bài 3
(2đ)


	- Gọi số sản phầm theo kế hoạch mà tổ phải làm là x (SP), x 
[image: image50.wmf]Î

 N*
- Thời gian tổ sản xuất phải làm theo kế hoạch là: 
[image: image51.wmf]x
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 (ngày)

- Số SP thực thế tổ đã làm được là: x + 10 (SP)

- Thời gian tổ đã làm là: 
[image: image52.wmf]x10
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 (ngày)

Vì tổ đã hoàn thành trước kế hoạch 1 ngày nên ta có pt: 
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Giải phương trình tìm được x = 350 (TMĐK)

Vậy số sản phầm theo kế hoạch mà tổ phải làm là 350 (SP)
	0,5 đ
0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,5 đ

0,25 đ



	Bài 4
(3,5đ)


	
[image: image54]
	Hình vẽ đúng đến câu a 0,5đ

	
	a) AD định lý Pitago trong tam giác vuông 
[image: image55.wmf]Þ

  BC= 10 cm

Tính được AH = 4,8cm

	0,5 đ
0,5 đ

	
	b) Chứng minh được ∆EAH ∽ ∆HAB (g.g)
[image: image56.wmf]2
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	1,25đ

	
	c) Tính được BD= 
[image: image57.wmf]30
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	Bài 5

(0.5 đ)
	a) 1050 hình lập phương

b) Số hình lập phương được sơn 1 mặt là: 418 hình

Số hình lập phương được sơn 2 mặt là: 104 hình

Số hình lập phương được sơn 1 mặt là: 520 hình
	0,25 đ
0,25 đ


Ghi chú: học sinh làm bài đúng theo cách khác cho điểm tương ứng

	    BGH duyệt 
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	Nhóm toán 8
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